



**Евстафьев Д.Г. Интегрированные коммуникации как глобальная реальность XXI века. 500 тезисов об интегрированных коммуникациях (попытка политологической деконструкции и научного хулиганства). М.: ЭРА, 2013. 652 стр.**

Рецензия — Вячеслав Трубников

Монография Д. Евстафьева анонсирована как *научное хулиганство*. И это отчасти верно, но только отчасти. В современной науке, склонной к постмодернистским зигзагам, под *хулиганством* понимают скорее форму, нежели содержание. В данном случае *хулиганство* автора отражается в том, что книга провоцирует на дискуссию, на спор, возвращая в научный оборот формулы, которые, кажется, мы уже стали забывать. Слишком много мы по долгу научных работников, да и просто интересующихся политикой и социологией видим толстых томов, прочтение которых не вызывает никаких эмоций, тем более не провоцирует научные споры.

Книга, которую мы рассматриваем, ценна уже хотя бы тем, что является первым серьезным научным исследованием, в котором обосновывается и формулируется само понятие *интегрированные коммуникации*. Мы часто слышим его, употребляем сами, но не всегда задумываемся о том, что стоит за этим словосочетанием. Можно спорить, дополнять и корректировать авторскую трактовку данного понятия, но отрицать ту базу, на которой эта трактовка выстроена, будет очень сложно, если вообще возможно.

Книга Д. Г. Евстафьева — не для читателя в вагоне метро, ищущего, как убить время в пути. Ее смысл, провоцирующий на вопросы и возражения, ее язык, временами академически тяжелый, а временами вызывающе вычурный, погружают читателя в содержание с головой, особенно читателя, хотя бы мало-мальски связанного с коммуникациями, не говоря уже о специалисте в этой сфере. Для меня как для человека, не чуждого современной международной политике, книга интересна тем, что весьма органично вписывает коммуникации в контекст тех геополитических изменений, которые мы наблюдали в последние 25–30 лет. Коммуникации в представлении автора — и в этом я с ним полностью солидарен — не сфера абстракций, а вполне предметная и, если хотите, прикладная область, конкретное содержание которой тесно переплетается с другими сферами человеческой деятельности: политикой, социальными отношениями, технологиями. Думаю, в той части книги, в которой говорится о геополитических истоках интегрированных коммуникаций, содержится достаточно оригинальных и интересных мыслей, наблюдений и выводов, из которых есть, что почерпнуть и международникам.

Увлекательна и потому особенно спорна в авторском изложении трактовка взаимоотношений *креативного класса* и *нового среднего класса* в преломлении к роли коммуникаций. Не сомневаюсь, что эта трактовка вызовет много возражений, что, кстати, только добавит книге позитива и удовлетворит авторское эго результативной *провокацией* (далеко не единственной в этом объемном труде), а заинтересованного читателя — возможностью попробовать роль *ниспровергателя* взглядов весьма изощренного *полемиста*, каким предстает в своей книге Д. Г. Евстафьев. Постановка им вопроса о том, что интегрированные коммуникации являются



инструментом эксплуатации, равно как и носителем идеологического компонента, является хотя и спорным, но привлекательным *пилотным* тезисом.

По книге видно, что она написана человеком, имеющим практический опыт работы в информационном пространстве. Это, очевидно, добавляет вес к основным достоинствам книги и ставит ее над заурядной попыткой теоретизирования на темы институтов коммуникаций. Неслучайно, как кажется, автор столь резко противопоставляет *коммуникацию* и *действие*, с чем, однако, тоже очень хочется поспорить.

Так что, совет политологам, социологам, да и международникам: читайте, размышляйте, не соглашайтесь, спорьте! 🐘